

## ■ Новости

**ЦДУМ РОССИИ И ДУМ РТ: ПОПЫТКА К СБЛИЖЕНИЮ.** Руководители ЦДУМ России и ДУМ РТ подписали соглашение о сотрудничестве

В городе Болгар (Татарстан) председатель Центрального духовного управления мусульман России, верховный муфтий Талгат Таджуддин и председатель Духовного управления мусульман Республики Татарстан Илдус Файзов подписали соглашение о сотрудничестве и взаимодействии.

Согласно документу, ЦДУМ России и ДУМ РТ объединяют усилия в различных направлениях: укрепление гражданского мира и согласия, межрелигиозный диалог, воспитание молодежи в духе патриотизма, профилактика экстремизма и радикализма, образование, благотворительность, организация хаджа, развитие халяль-индустрии, взаимодействие с органами государственной власти и общественными институтами.

Теперь оба духовных управления будут вместе проводить ежегодные мероприятия в Болгаре в честь принятия ислама Волжской Булгарией ("Изге Болгар шокер жыены"), форумы, конференции, разрабатывать религиозную литературу, выступать с обращениями по тому или иному поводу и обмениваться опытом.

Стоит отметить, ЦДУМ России и ДУМ РТ - две независимые друг от друга религиозные организации. До середины 1990-х годов мусульманские приходы Татарстана входили в состав ДУМЕС (ныне ЦДУМ) и подчинялись его руководителю Талгату Таджуддину, резиденция которого находится в Уфе. Во время "парада суверенитетов" региональных муфтиятов в 1990-е годы мусульманские приходы Татарстана тоже вышли из подчинения Таджуддина и создали свое духовное управление (официально ДУМ РТ образовано в 1998 году). Некоторое время ДУМ РТ находилось "под крылом" Совета муфтиев России, возглавляемого Равилем Гайнутдином. Однако затем оно объявило о своей полной самостоятельности. До сих пор попытка Талгата Таджуддина объединить муфтияты в единую структуру не увенчалась заметным успехом.

## ■ Политика

## АРАБСКИЕ СТРАНЫ НАМЕРЕНЫ СОТРУДНИЧАТЬ С БАШКОРТОСТАНОМ



Тимур РАХМАТУЛЛИН

### В Уфе побывала делегация дипкорпуса арабских государств

В Уфе, в Доме Республики, прошла встреча руководства Башкортостана с делегацией дипломатического корпуса арабских государств в Российской Федерации, которая прибыла на форум "Большая химия". В составе делегации были представители Кувейта, Саудовской Аравии, Алжира, Палестины, Мавритании, Ирака и Йемена. Башкортостан представляли президент Рустэм Хамитов и представители Правительства ре-

спублики. Арабские послы ознакомились с экономическим потенциалом Башкортостана и наметили приоритетные направления для дальнейшего сотрудничества с регионом.

Рустэм Хамитов поприветствовал каждого посла рукопожатиями и троекратными объятиями, как принято у мусульман.

- Республика Башкортостан впервые принимает дипломатический корпус арабских государств, и для нас это большая честь, - сказал глава региона. - Это является знаком взаимоуважения, дружбы и предстоящего тесного сотрудничества. С арабским миром нашу республику связывают давние исторические корни, культура, религия. Более половины

населения республики исповедует ислам. У нас действует более тысячи мечетей, издаются мусульманские газеты, журналы, работают электронные средства массовой информации.

Как отметил Президент, в Башкортостане активно работает Общество башкирско-арабской дружбы. В последнее время активизировалось сотрудничество республики с арабским миром: развиваются экономические и культурные связи, делегация Башкортостана посещает арабские страны, растет товарооборот.

Рустэм Хамитов пожелал, чтобы арабские бизнесмены принимали активное участие в масштабных экономических программах республики. По его словам,

дружба со странами арабского мира много значит для региона.

Глава дипломатического корпуса арабских государств, Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Кувейт в РФ Насер Хаджи Ибрагим Аль Музайн пообещал, что руководители представленных стран сделают все, чтобы укрепить отношения с республикой. Особо он отметил роль МИД РФ, которое поддерживает стремление стран исламского мира взаимодействовать с регионами России.

По его словам, арабы намерены сотрудничать с Башкортостаном в сфере нефтепереработки и аграрном секторе. Их интересует, прежде всего, переработка тяжелой нефти, которая развита в республике. Также арабские компании готовы арендовать в республике участки земли для выращивания зерновых культур. Кроме того, арабские гости выразили желание подробнее ознакомиться с туризмом в регионе, особенно в области лечения, и с Центром глазной и пластической хирургии.

- Наша цель - ознакомление с республикой, выявление потенциала региона, где мы бы могли сотрудничать, - сообщил господин Аль Музайн. - Помимо добычи, переработки нефти и производства нефтепродуктов мы заинтересованы в выращивании в Башкирии зерновых и развитии крупного рогатого скота, особенно в направлении халяльного мяса. Кроме того, Башкирия обладает высоким потенциалом в области санаторно-курортного лечения - и для нас это тоже очень важно.

На прощание Рустэм Хамитов, поблагодарив дипломатов за готовность к тесному сотрудничеству, пригласил арабских гостей приезжать в республику на отдых. По его словам, в Башкортостане комфортное лето: 25-27 градусов, зеленая трава, свежий воздух. Приятным завершением встречи стал обмен подарками.

## ■ Возрождение

## ЗАСИЯЕТ МЕЧЕТЬ В ИСТЯКЕ

Ильдар ШАРИПОВ

### В Янаульском районе начато строительство новой мечети

В селе Истяк Янаульского района был заложен первый камень новой мечети. Радостное событие, которое стало возможным благодаря выходцу из Истяка Борису Давлетшину, собрало немало число местных жителей и гостей.

Борис Адыевич Давлетшин ныне является директором ООО "ТВ-Маяк" (оператор кабельного телевидения в Нефтекамске). Но детство его прошло в Истяке, в доме родителей. И теперь на территории домохозяйства, в котором когда-то жила семья Давлетшиных, появится мечеть размером 9х12 метров, которую по периметру оградят забором, а рядом будет расположена стоянка для автомобильного транспорта. Обо всем этом газете "Янаульские зоры" поведал Борис Давлетшин. Он подчеркнул, что возведена мечеть будет в кратчайшие сроки и станет одной из красивейших не только в районе, но и в республике. Все

расходы по ее строительству он взял на себя.

К торжественному мероприятию фундамент будущей мечети был уже залит. До начала символической закладки камня (или, если быть точным, кирпичей), перед собравшимися выступили официальные лица, жители села, гости. Выступавшие говорили о значении мечети для села, о ее роли в деле воспитания подрастающего поколения, об усиливающейся роли ре-

лигии в общественной жизни района, республики, страны. Немало слов благодарности (были даже слезы) было сказано в адрес Бориса Давлетшина, который в своей ответной речи сказал:

- Народ поддерживает, - значит, мы справимся.

Кроме того, составляется книга, куда будут занесены имена всех тех, кто помогает в таком благородном и богоугодном деле.



## ■ Вести из медресе

## СВИДЕТЕЛЬСТВО ДЛЯ СТАРТА

Григорий ПЛОСКОВ

В Исламском колледже имени Марьям Султановой прошло вручение свидетельств об окончании курсов арабского языка слушателей вечерних курсов.

Вечерние курсы были организованы по инициативе администрации для тех, кто работает, и не может днём посещать занятия. Обучение проходило два года. За это время им преподавались арабский язык, хадисы, тафсир. Основной упор делался на арабский язык. Занятия проходили в будние дни, с понедельника по пятницу, с семи до восьми вечера.

Рафис хазрат, который занимался с ними всё это время, в присутствии Ильдар хазрата и Шейх Уль-Ислама, вручил им свидетельства об окончании двухгодичных курсов арабского. Предварительно, за день до вручения, Рафис хазрат устроил им своеобразный зачёт.

Шейх на арабском обратился к присутствующим. Поздравил с окончанием. Сказал, что арабский - это язык Священного Писания, и тем, кто его понимает и знает, будет большое вознаграждение. Отметил, что Пророк (с.а.в.) любил арабский по трём причинам: во-первых, потому что это язык Корана, во-вторых, потому что это язык его народа, и в-третьих, это язык обитателей Рая. "Получение этих свидетельств не финиш, это



только начало". Свидетельства получили Муллагалеева Лилия Саинтгалеевна, Валеев Марат Ахатович, Фахретдинов Наиль Фаватович, Муратов Фаниль Сабирович, Шарипов Рафаил Суфиярович.

Студенты решили отблагодарить своих преподавателей и подарили им книги.

Марат Ахатович: "Мы все рабочие люди, днём ходить не можем. Вот и посещали занятия по вечерам. Обучение вели очень хорошо, квалифицировано" Останавливаясь на этом они не собираются и сентябрь снова начнут посещать курсы. "Вечерники - люди серьезные. Мы занимаемся для себя, хотим понимать язык Священного Корана. Сегодняшняя иман входит в наш мир".